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Esercizio 1. Trovare le singolarità isolate, classificarle e calcolarne i residui
per le seguenti funzioni:

(i) fα(z) =
eiαz

1+z2 , α ∈ C;

(ii) fα(z) =
eαz

cosh2(z)
, α ∈ C;

Esercizio 2. Sia f(z) = ze1/z. Trovarne le singolarità, scriverne la serie di
Laurent e calcolare Im =

∫
γ
zmf(z) dz, dove γ(t) = eit, t ∈ [0, 2π], m ∈ Z.

Esercizio 3. Sia f(z) = ze2πz
2

e2πz2−1
. Trovarne le singolarità, disegnarle nel piano

complesso e scrivere la parte principale di f nelle singolarità.

Esercizio 4. Sia f(z) = 1
(z−1)(z−2) . Decomporla in frazioni semplici e scriverne

la serie di Laurent in A = {z ∈ C : 0 < |z− 1| < 1} e B = {z ∈ C : |z− 1| > 1}.

Esercizio 5. Si consideri f(z) := fw(z) :=
(

1
sin z −

1
z

) (
1

z−w −
1
z

)
, dove w ∈

C \ πZ è fissato.

(i) Mostrare che z = 0 è una singolarità eliminabile.

(ii) Determinare tutte le singolarità, e calcolarne i residui.

(iii) Sia γn(n ∈ N0) il bordo del quadrato di vertici ± ((n+ 1/2)± i(n+ 1/2))π.
Mostrare che per ogni n ∈ N0, e per ogni z ∈ γn vale 1

| sin z| ≤ 1. Dedurne

che

lim
n→∞

∫
γn

f(z) dz = 0.

Esercizio 6. (i) Sia b ∈ C\{0}, e si consideri fb(z) =
1
z−b . Scrivere la serie

di Laurent di fb in B(0, |b|[ e in B(0, ]|b|,+∞[.

(ii) Sia 0 < q < 1, e si consideri Fq(z) =
z

(z−q)(1−qz) . Trovare le singolarità

di Fq, calcolarne i residui e decomporre Fq in frazioni semplici.

(iii) Scrivere la serie di Laurent di Fq in B(0, ]q, 1/q[.
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